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4. Completa la mappa inserendo i termini mancanti elencati in basso.

L’ITALIA UNITA

(1852-1861: CAVOUR GUIDA IL GOVERNO DEL REGNO DI SARDEGNAD
l
PARTECIPANDO ALLA GUERRA DI CRIMEA (1855-1856)

I
gONE .......... % F RIS LI RN DELLE POTENZE EUROPEE
?ACCORDO &0 ) I S ———————
I

Il GUERRA D’INDIPENDENZA

I
i ANNESSIONE ....coorrevvreeeesasssessssssessssessssssessssssosossnosn
?SOSTEG NO ALLA oo
I

( ANNESSIONE ITALIA MERIDIONALE ]

1861: PROCLAMAZIONE DEL REGNO D’ITALIA

( \ A

[_ DURA REAZIONE DEL PAPA Al CATTOLICI E VIETATO FARE

a. Francia — b. Lombardia, Toscana, Emilia, Romagna — c. guerra franco-prussia-
na annette Roma e il Lazio — d. politica nel Regno d’ltalia — e. questione italiana
all’attenzione — f. spedizione dei Mille — g. Terza Guerra d’Indipendenza (1866)
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TEST DI VERIFICA DI

Nome Classe Data

>

"f%;ﬁ

3. Completa il testo che descrive il fatto storico

1.Completa con X le frasi nel modo corretto.

a. Camillo Benso, conte di Cavour fu
[] 1. capo del governo del Regno di Sardegna dal 1852 al 1861.
[] 2. sovrano del Regno di Sardegna dal 1852 al 1861.
b. Cavour voleva
[ 1. guidare Ultalia verso l’indipendenza dalla Francia.
[] 2. guidare U’Italia verso ’indipendenza dall’ Austria.
c. Per ottenere sostegno Cavour:
. invio delle truppe alla guerra di Crimea, a fianco di Gran Bretagna e Francia.

[ 1
[] 2. invio delle truppe alla guerra di Crimea, a fianco di Spagna e Portogallo.
» 2

. Completa la linea del tempo con i fatti elencati sotto (riporta la lettera).

1858 | 1859 , 1860 ‘ 1866 I 1870 ’ 1871

a. Scoppia la Seconda Guerra di indipendenza con le vittorie di Magenta,
Solferino e San Martino.

b. L'ltalia centrale sceglie l’annessione al Regno di Sardegna.
c. Roma diventa capitale d’ltalia.

d. Scoppia la Terza Guerra d’Indipendenza a fianco della Prussia: ’Italia
ottiene il Veneto.

e. Lesercito italiano occupa il Lazio e Roma.

f. Accordo di Plombieres, che prevede ’intervento della Francia se il Regno di
Sardegna viene attaccato dall’Austria.

rappresentato nell’immagine.

il 26 ottobre 1860, @ ....cccvvvvvviiiiiieennnn. ,
Garibaldi consegno i territori conquistati a
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 9

D 1. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

Il processo di unificazione italiana prosegul soprattutto grazie all'azione ................ di Camillo Benso, conte
di Cavour, il quale guido il governo del Regno di ................ dal 1852 fino al 1861. Cavour fece del regno
................ lo Stato-guida del processo di unificazione dell’ltalia, dando vita a un‘abile azione diplomatica
finalizzata a suscitare | ................ delle grandi potenze ................ nei confronti della questione italiana.
L'occasione per presentare alle potenze europee la questione italiana si offri quando scoppid la guerra di
................ ; il Piemonte vi partecipd con un contingente di ................ €, al termine del conflitto, fu ammesso
alle trattative di ............... . Cavour poté cosi esporre la questione italiana, facendo capire I'importanza di
favorire il processo di ................ nazionale.

e —— — e U — re—— ere—

a. diplomatica  b. soldati  c. europee d. indipendenza e.pace f.Crimea g. Sardegna |
h. attenzione i. sabaudo

|
|

1

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......./ 10
} 2. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Cavour decise la partecipazione alla guerra di Crimea per ristabilire pacifici rapporti diplomatici
con l'Austria. o O
b. Secondo gli accordi di Plombiéres, la Francia avrebbe ottenuto Nizza e la Savoia. o O
c. Secondo gli accordi di Plombigres, la Francia avrebbe sostenuto il progetto di Vittorio Emanuele IlI
di diventare re d'ltalia. O O
d. Il Piemonte respinse l'ultimatum austriaco confidando nellaiuto della Gran Bretagna. O O
e. Le battaglie decisive della Seconda Guerra d’Indipendenza furono quelle di Curtatone,
Montanara e Palestro. o O
f. | governi provvisori formati dai patrioti negli Stati dell’Italia centrale chiesero di formare
una repubblica indipendente del Centro Italia. o O
g. Napoleone decise di firmare I'armistizio di Villafranca con I'Austria perché temeva una forte
controffensiva militare dell’esercito austriaco. o O
h. I Cacciatori delle Alpi di Garibaldi occuparono Parma, Modena e Bologna. O o
i. Larmistizio di Villafranca fu sancito tra Regno di Sardegna e Austria. o O
I. L'annessione di nuovi territori al Regno di Sardegna avvenne attraverso accordi diplomatici
con i sovrani spodestati. O O
_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI.......[ 6

‘Bg 3. Indica le principali azioni politiche di Cavour.

LA POLITICA DI CAVOUR
a. Azioni riguardanti le istituzioni politiche: ................ccccooiii

...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................
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RICAVARE INFORMAZIONI DA UN TESTO STORIOGRAFICO PUNT......../ 12

4. Leggi il seguente testo, quindi rispondi alle domande.

CAVOUR TRASFORMA IL PIEMONTE IN UNO STATO MODERNO

Una volta divenuto primo Ministro, Cavour avvio un programma di pit ampio respiro, anche avvalendosi della
sua personale esperienza di imprenditore agricolo. Fermo sostenitore dei principi di libera impresa e di libero
scambio, riteneva tuttavia che lo Stato dovesse promuovere lo sviluppo del Paese attraverso un‘efficace politi-
ca economica. Dal punto di vista doganale, daziario e fiscale, Cavour si adopero per incrementare gli scambi
all'interno e soprattutto con l'estero. In particolare mird ad inserire il Piemonte nel mercato europeo incorag-
giando l'esportazione di derrate agricole e di prodotti tessili grezzi o semilavorati e I'importazione dei prodotti
lavorati provenienti dai Paesi industrializzati. Inoltre ridusse al massimo le tariffe doganali e aboli il dazio sui
grani. In questo modo incoraggio la modernizzazione e I'introduzione di sistemi capitalistici nel settore agrico-
lo, cosi come la nascita delle prime esperienze di tipo industriale. [...]
Un altro campo in cui la politica di Cavour si mostro incisiva fu quello delle infrastrutture. Durante il suo go-
verno fu promossa la canalizzazione del Vercellese, furono potenziati i porti di Genova e di La Spezia, e fu
dato impulso alla costruzione della rete ferroviaria. Per collegare Torino a Parigi fu iniziata nel 1857 la grande
impresa del traforo del Fréjus, che fu aperto al traffico ferroviario nel 1871.

Da /I Risorgimento - Storia, documenti, testimonianze, vol.6, a cura di Lucio Villari, La biblioteca di Repubblica - L'Espresso

a. Di quale teoria economica era sOStENItOre CAVOUI? ......c.c.veeiuiuereueinimcirieiriniseeeneiei et es st ese sttt saeacaens
b. Quale doveva essere, secondo Cavour, la funzione dello Stato in campo economico? .........cccccvcvueivciricicunce
c. Quali furono le sue iniziative in campo doganale e commerciale ? Quale obiettivo voleva raggiungere? ..........
d. Quali risultati raggiunsero in campo agricolo e industriale le misure promosse da Cavour? ...........ccccoeueevcunnun.
e. Di quali infrastrutture fu promossa la realizzazione durante il SUO BOVErNO? ........ccoevvicicivininicicciicieinn,
f. Quale grande infrastruttura consentiva i collegamenti tra il Piemonte e la Francia? Quando venne ultimata?
COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA PUNTI.......[ 4

5. Indica il termine corrispondente alle seguenti definizioni, scegliendolo tra quelli sotto elencati.

a. Condizioni imposte da uno Stato ad un altro, la cui mancata accettazione entro una data stabilita comporta
I'adozione di misure, tra cui la guerra e il boicottaggio: ................

b. Manifestazione della volonta popolare (attraverso elezioni o referendum) relativamente alla struttura o alla
sovranita dello Stato: ................

c. Aggiungere un territorio alla sovranita di uno Stato: ................

d. Accordo con il quale due o pili Paesi belligeranti stabiliscono di cessare le ostilita: ................

1. disarmo 2. armistizio 3. cessione 4. ultimatum 5. concordato 6. annessione 7. plebiscito
8. alleanza
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% 6. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F).

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......../ 10

\'
. Cavour incarico Garibaldi di organizzare la conquista del Regno delle Due Sicilie. O
. Garibaldi incontro una forte e dura resistenza nella conquista della Sicilia e dell’ltalia meridionale. O
. Garibaldi incontrd Vittorio Emanuele 1l a Napoli e gli affido i territori conquistati. O
. Vittorio Emanuele Il fu proclamato re d’ltalia a Milano nel 1862. O
. Nel 1866 l'esercito italiano fu duramente sconfitto dagli Austriaci a Custoza e Lissa. O

L'annessione del Veneto avvenne grazie alla partecipazione italiana alla guerra tra I’Austria

e la Prussia. a
. Garibaldi tento pili volte di conquistare Roma con una spedizione militare. O O
. La conquista di Roma fu resa possibile dalla sconfitta subita da Napoleone llI. O O
i. 1l Sillabo di Pio IX condannava tutte le idee liberali che avevano allontanato la societa europea

dagli insegnamenti del Vangelo. O O

I. Dopo la conquista di Roma, i rapporti con la Chiesa furono ben presto ristabiliti grazie
alla reciproca collaborazione. O O

S0 o0 T P

o oQ

COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA PUNTI......../ 3_

» 7. Indica il termine corrispondente alle seguenti definizioni.

a. Divieto ai cattolici di partecipare alla vita politica dello Stato italiano: ....................
b. Documento di condanna delle idee liberali: .....................
c. Legge che riconosceva e garantiva i diritti della Chiesa: ....................

1. Sillabo 2. Guarentigie 3. Non expedit

STABILIRE RELAZIONI PUNT........./ 6
» 8. Collega correttamente le affermazioni della colonna di sinistra con quelle della colonna di
destra.
a. Cavour era contrario alla spedizione per la liberazione 1. per ottenere 'appoggio dei cattolici
dell'ltalia meridionale e dei moderati.
b. Cavour convinse Vittorio Emanuele Il a intervenire nell’Ita- 2. grazie alla segreta approvazione di
lia centrale dopo le vittorie di Garibaldi contro i Borbone Vittorio Emanuele I1.
_ : —— 3. per il timore di un intervento delle
c. Napoleone Il difese la Chiesa e i diritti del papa potenze europee.

4. in seguito alla conquista di Roma

d. Nonostante 'opposizione di Cavour, la spedizione dei
del 1870.

Mille fu organizzata

5. per evitare che Garibaldi proseguis-

e. Il Parlamento italiano approvo la Legge delle Guarentigie se la sua campagna conquistando
tutta |'ltalia centrale.

f. Pio IX scomunico il re e proibi ai cattolici di partecipare alla 6. per risarcire il pontefice della perdi-
vita politica ta del suo Stato.
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RICAVARE INFORMAZIONI DA UNA CARTA STORICA

9. Osserva attentamente la carta, quindi esegui quanto proposto.

a. Da dove parti la spedizione dei Mille?
QUANO? .o

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

d. Dove avvennero le principali battaglie
tra le truppe garibaldine e quelle borbo-
RICHIET, s frvweosiuiisimeidbiphinripatog 2

..........................................................
..........................................................

..........................................................

e. Dove si concluse la spedizione dei Mil-
[€2 Perché? ......cccoevveeirevrennecnnn.

..........................................................
..........................................................
..........................................................
..........................................................
..........................................................

..........................................................

..........................................................

...........

..........

...........

-----------

...........

-----------

...........

...........

...........

[ Regno di Sardegna dal 1859
["] Territori annessi nella prima meta
del 1860
» Itinerario dei Mille
~» Movimenti delle truppe regolari
\ piemontesi

...........

Z

| N Y ; Re glo Calabria
(W i‘c latafimi  Taommi ~a—
M

PUNTI........./ 10
SVIZZERA IMPERO D’AUSTRIA
J Trento
Veneto
IMPERO

OTTOMANO

- ]
SICILIE\EE"\
(Annesso nell’'ottobre
alérrrzx e del 1861 /-?Tarantb\

Mar
lonio

c' Q ] Pizzo Calabro

\_SICILIA S
LA SPEDIZIONE DE! MILLE

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI

PUNTI

i e / ] ]

10. Scrivi i territori ancora mancanti al completamento dell’unificazione d’Italia alla data indicata

(attenzione, alcuni dei territori sotto elencati sono sbagliati).

PARTE QUARTA - |l Risorgimento italiano  Capitolo 2 - Lunificazione dell’ltalia

e 1861 AL 1866 %Y St g
PROCLAMAZIONE REGNO TERZA GUERRA
D’ITALIA D’INDIPENDENZA il L e
- N J
a. Veneto b Granducato d| Toscana C. Roma d. La21o e. Regno delle Due Slcme f Trentmo I
g. Ducato di Modena  h. VeneZIa-G!ulla i. Sardegna j
PUNTEGGIOTOTALE ......../81  VALUTAZIONE IN DECIMI ...coc000...|



4, Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

SFIDE E PROBLEMI DEL REGNO D’ITALIA

[ DIFFERENZE TRA PAESE LEGALE E PAESE REALE]

|

e UNIFICARE LAMMINISTRAZIONE E LE
STRUTTURE ECONOMICHE

* CREARE UN SENTIMENTO NAZIONALE

, e
GOVERNI DELLA DESTRA « LEVA OBBLIGATORIA
STORICA EREDE DI L OBIETTIVI = ® oo
................................................. . INCREMENTO DELLA RETE
) FERROVIARIA
DEVONO AFERONTARE
|
, SEE?UN[; MALGOVERNO DEI BORBONE
.................................................... —— — | NON ESISTE BORGHESIA
ARRETRATE IMPRENDITORIALE
A CAUSA DI
NUOVE TASSE,
LEVA MILITARE,
PERDURARE DEL LATIFONDO
NASCITA DEL oo : , .
POCADEL INVIO DELLESERGITO PER:
ity e las s ————
INTADINE CONTRO L LOTTA CONTRO IL BRIGANTAGGIO

a. Cavour — b. Stato centralizzato: esteso a tutto il Regno lo Statuto albertino
c. Questione meridionale — d. alfabetizzazione — e. brigantaggio
f. pareggio di bilancio — g. controllo del territorio
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TEST DI VERIFICA

% 3. Indica a quale problema dell'ltalia unita fa riferimento I'im-

Nome Classe Data
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........../ 8
» 1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Secondo la legge elettorale piemontese, estesa all'intera penisola, votava chi aveva compiuto 50 anni. [ [
b. Nelle prime elezioni dell'ltalia unita, su quasi 25 milioni di abitanti i cittadini con diritto di voto
furono 400000. o O
c. Il servizio di leva obbligatorio introdotto in tutto il regno prevedeva l'arruolamento di tutti
i cittadini maschi che avessero raggiunto la maggiore eta (21 anni). O O
d. La Legge Casati vigente in Piemonte ed estesa a tutto il Regno prevedeva l'imposizione di una tassa
sul macinato. o o
e. La tassa sul macinato era un’imposta da pagare sul grano che veniva macinato per ricavare la farina. O O
f. La crescita del settore industriale fu favorita dallo sviluppo della rete ferroviaria. O O
g. La maggioranza della popolazione italiana era costituita da commercianti e industriali. O o
h. 1l pareggio del bilancio fu ottenuto grazie ai risparmi sulle spese generali e alla vendita di beni dello Stato. 0 [
_ CONOSCERE EVENTI £ FENOMENI STORICI PUNI......./ 15
B 2. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.
Concluso il processo di .......... nazionale, il nuovo Regno d'Italia aveva bisogno di essere completamente organiz-
zato sotto il profilo .......... ed economico. Un‘operazione che si presentava .......... a causa delle notevoli ..........
tra regioni e territori che per secoli avevano fatto parte di Stati diversi, con ....... e organizzazione differenti.
Due erano le ... .o sone di organizzazione del regno:
1. un sistema statale ................ , nel quale fosse riconosciuta ampia ................ alle diverse realta regionali;
2. un sistema di governo ................ , nel quale 'amministrazione dello Stato fosse riconducibile ad un unico
centro, secondo ................ comuni a tutto il territorio nazionale.
Di fronte all’esigenza di consolidare I ................ e di affrontare numerosi problemi urgenti, venne adottato il
modello dello ............. . Esso venne attuato estendendo a tutta I'ltalia gli ......... ele......... dello Stato ......... .

a.ipotesi  b. regole c.amministrativo  d. istituzioni . differenze  f. autonomia
" g. centralizzato  h. unita nazionale . tradizioni . unificazione m. piemontese
n. Stato centralizzato  o. difficile  p. decentrato  g. ordinamenti

SR— e S B ———————————

|}

_RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO

/7

magine riprodotta, inserendo correttamente i termini _sotto
elencati.

La giovane donna con il capo cinto da una corona di mura e tor-

ri rappresenta l.......cccooueeee. , le cui spalle sono gravate dal pesante
fardello dei ......ccccceec.. contratti dagli Stati ..o (soprattutto
s =1 IR sabaudo e dal ................. ) e, successivamente, dal

.................. per attuare la difficile fase di organizzazione amministrati-
va e militare dello Stato ................. .

, i
| - . . . . l
' a. debiti  b. ltalia c. Piemonte  d. preunitari *

e. Regno d'ltalia  f. Regno di Sicilia  g. unitario
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_,CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORIQ[ PUNTI st PO
. 4. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.
Il nuovo Regno d’ltalia presentava molte ..........ccccocvvernieriniennincnnce, tra le regioni che lo componevano.
Ultalia andava organizzata a livello politico, .........cccoueeuniuiinennes ed economico: per fare questo venne
scelto un modello di Stato ......c.cccverecevcmrieirirninninnns
La nuova classe politica apparteneva allarlstocra2|a e alla i e non rappresentava la
maggior parte del popolo italiano, composto da ... analfabeti e poveri, senza diritto di
.............................  Nel cveeeeeeeesecereereceeeeseseenennnn. del NUOVO Stato era predominante il gruppo dei liberali-de-
mocratici, esponenti della ..........couuunncece. . Persaldare i ......cccocvvirininnnee. e compensare le spese furono in-
trodetie MOHE swuossmmamsies , come quella SUL v . Nel 1875 venne raggiunto il ..........
............................... di bilancio. Vennero introdotti il servizio di ......ccccveuneee. obbllgatorlo e la scuola elementare
gratuita, per combattere il diffuso ........ccoceeuereeriiiricniciicc . La creazione di un sistema .......ccccccovueiicnirinnncee,
in grado di collegare le diverse regioni favori la crescita dell’...........c.oocconenennne. Nell'ltalia meridionale sussisteva
11 - F—— economica e sociale. La ..., nei confronti dello Stato porto a una ribel-
lione contro il governo da parte di bande di ..ccooccerviiiiiiininnnn. .
e debltl b brlgantl c. amm|n|strat|vo d. Parlamento  e. macinato . differenze g. sfiducia
% h. contadini  i. ferroviario  l. leva m. centralizzato  n. industria 0. analfabetismo  p. borghesia
i q. arretratezza  r. Destra s. pareggio  t.voto  u. tasse
ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI ........../ 10

. 5. Completa la mappa inserendo correttamente i termini sotto elencati.

. economia e continuo rinvio della legge agraria per una
[ d .............................. pit equa delle terre

® prevaienza el ... oL ® NUOVE ......ccuc. e imposte
L JPOORRRORRN dei proprietari terrieri o servizio di obbligatorio

Arretratezza Peggioramento delle

................................................ di vita
.................. al nuovo
ordine politico
bande di
O — S .

a. distribuzione  b. bngantl c. agricola d economica  e. Ieva . disinteresse g. ribellione
h. tasse i. latifondi 1. condizioni

PUNTEGGIOTOTALE ... /59  VALUTAZIONEIN DECIMI ...oooooooo.
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» 4, Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

LA SECONDA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE

-
NEL CORSO DELL’OTTOCENTO
L S| DIFFONDE IN EUROPA, USA E GIAPPONE
r - Y
PROTAGONISTI
PRODUCE DIFFONDE USATE SONO
| PROLETARI
e CONCENTRAZIONI E 11 | |
................................ INDUSTRIALI MATERIE NUOVE: QUESTIONE
............................ O SOCIALE
. PROGRESSI .................................
NUQOVE:
i DELLA SCIENZA ELETTRICITA,
............................... PETROLIO
NASCONO PARTITI SOCIALISTI
(4 |
SOCIALISMO UTOPICO NON ATTUABILE )
crverererreeeeeressennnsnseeeeeeeeeeeeenens SOCIALISMO
SCIENTIFICO
|
SECONDO MARX
I
e SUPERAMENTO DELLE
DIVISIONI TRA CLASSI
LA CHIESA ELABORA UNA o ....................................................
DOTTRINA SOCIALE |l e s ssire s s srreeeenaeeesraeees

a. dialogo tra operai e imprenditori — b. esposizioni universali e pubblicita
c. cemento, acciaio, fonti e forme di energia — d. grandi trasformazioni
economiche e sociali — e. lotta di classe, rivoluzione e dittatura del proletariato
f. Marx ed Engels — g. motori a scoppio

PARTE QUINTA - Civilta industriale e colonialismo  Capitolo 1- La civilta industriale e la “questione sociale” 269 :



TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 15

1. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

k BT

Nel corso dell’Ottocento I'industria continuo a diffondersi, inizialmente in alcuni Paesi europei e negli Stati

Uniti, poi in tutta I'Europa e nel Giappone. Lespansione dell'industria provoco una profonda ................ della
societa e la nascita della ................

Impianti moderni e di grande capaCIta produttiva sostituirono le prime ................ ; le citta si dotarono di si-
St i csusnss s susnss e di fognatura; una serie innumerevole di ................ e di scoperte contribui a migliorare
la vita quotidiana e a propagare il benessere.

Nacque e crebbe la ................ e, con essa, si diffusero i primi beni di consumo (oggetti di arredamento, ab-

bigliamento, ecc.) accessibili a porzioni sempre pili vaste della popolazione.
Questa fase dell'industrializzazione (nella seconda meta dell’Ottocento) si sviluppo sulle applicazioni

| P——— come forza motrice e sul ................ come materia prima e fonte energetica. Le innovazioni
furono tali che gli storici parlano di una “ ................ "

Il sistema produttivo e il ................ vennero organizzati secondo principi che privilegiavano la ................ e
non mancarono, anche in questo, i risvolti negativi.

| [—— e le tristi condizioni in cui versavano gli operai, infatti, furono la base della cosiddetta “
................ " NACAUETO [ wuvrunssscnnrees € [ grandi partiti di ...eeeenreiinnne :

a. questione sociale  b. elettricita  c. produttivita ~ d. invenzioni e. petrolio f. fabbrlche
g. squilibri sociali  h. lavoro i. civilta industriale  I. pubblicita  m. seconda rivoluzione industriale
n. illuminazione o. trasformazione p sindacati q. massa

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI ........./ 10

% 2. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F).

. Con la seconda rivoluzione industriale si diffuse 'uso della macchina a vapore.
. Nel corso dell’Ottocento I'industria si diffuse solo in Inghilterra e Francia.
. Le nuove invenzioni modificarono solo in piccola parte la vita quotidiana.
. In Italia il processo di industrializzazione prese avvio dal Veneto, dalla Liguria e dalla Toscana.
. La seconda rivoluzione industriale si sviluppo sfruttando I'elettricita e il petrolio.
Lo sviluppo industriale fu possibile grazie ad investimenti consistenti di denaro.
. La stampa e la pubblicita favorirono il formarsi di una civilta industriale.
. La seconda rivoluzione industriale & caratterizzata da poche e limitate innovazioni tecnologiche.

. Le industrie che sfruttarono maggiormente le innovazioni della seconda rivoluzione industriale
furono quella chimica e meccanica.
l. La seconda rivoluzione industriale ebbe anche risvolti negativi sul piano sociale.

QW S0 Q0 oW
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'ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI ..

3. Colloca correttamente nello schema le fonti energetiche e le materie prime che hanno caratte-
rizzato le due rivoluzioni industriali.

(" 1. PRIMA RIVOLUZIONE (2. SECONDA RIVOLUZIONE
INDUSTRIALE INDUSTRIALE e |
\ ¥ : ey | a. petrolio
- | b. acciaio
.................................................................................................................... | c.vapore
.................................................................................................................... - d. ferro
.................................................................................................................... . e. elettricita
.................................................................................................................... ‘ f. carbone ;
'COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA ~ PUNTI...[3
4. Collega ogni termine alla definizione corrispondente.
a. Concorrenza 1. Accordo tra pili imprese sui prezzi di vendita per controllare il mercato.

2. Concentrazione di imprese operanti in un determinato settore e controllate

b. Cartello .
da un unico gestore.
3. Competizione di diverse imprese che producono lo stesso genere di beni
c. Trust . . . e .
e si contendono il mercato offrendo il prodotto migliore al minor prezzo.
'CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI....../ 10
5. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F

a. Il miglioramento della situazione del proletariato avvenne in poco tempo e senza particolari difficolta. O O
b. Lo sviluppo delle organizzazioni operaie e le prime conquiste furono favorite dalla diffusione

delle idee liberali e liberiste. o o
c. Karl Marx sosteneva la necessita di una rivoluzione anarchica. O O
d. Bakunin sosteneva la necessita della lotta di classe dei proletari contro i borghesi. a O
e. La Chiesa, in merito alla “questione sociale” sostenne con la Rerum Novarum la necessita

di una collaborazione tra datori di lavoro e lavoratori. O O
f. Le prime leggi a favore dei lavoratori e delle loro associazioni furono approvate in Francia

ed in Germania. O O
g. | socialisti auspicavano una societa diversa, fondata sulla proprieta comune e sui valori

di uguaglianza e solidarieta. O O
h. | primi sindacati si impegnarono nella lotta per la riduzione dell’orario di lavoro. O O
i. La Prima Internazionale fu fondata a Parigi nel 1848. O O
I. La dottrina sociale della Chiesa si collocava in una posizione intermedia tra il marxismo

ed il liberalismo economico. O O

PARTE QUINTA - Civilta industriale e colonialismo Capitolo 1- La civilta industriale e la “questione sociale” 277



~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 8_

. 6. Colloca correttamente nei riquadri i nomi degli esponenti del pensiero socialista, quindi ese-

gui quanto proposto.

{a. SOCIALISMO UTOPISTIC@ @ SOCIALISMO SCIENTIFIC(D

1. Owen 2. Marx *
| 3.Blanc 4. Fourier |
.................................................................................................................... k 5. Engels 6- Proudhon ?

c. Spiega con parole tue la differenza tra socialismo riformista e socialismo rivoluzionario.

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

 RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO STORICO PUNTI......... [ 6

b 7. Leggi il seguente passo tratto da Il Manifesto del Partito Comunista di Marx ed Engels, poi indi-

ca se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F).

LA LOTTA FRA LE CLASSI SOCIALI E UNA COSTANTE DELLA STORIA DELL'UOMO

La storia di ogni societa esistita fino a questo momento & storia di lotte di classi.

Liberi e schiavi, patrizi e plebei, baroni e servi della gleba, oppressori e oppressi, furono continuamente in re-
ciproco contrasto, e condussero una lotta ininterrotta, ora latente ora aperta; lotta che ogni volta ¢ finita o con
una trasformazione rivoluzionaria di tutta la societa o con la comune rovina delle classi in lotta.

Nelle epoche anteriori della storia troviamo quasi dappertutto una completa articolazione della societa in
differenti ordini, una molteplice graduazione delle posizioni sociali. In Roma antica abbiamo patrizi, cavalieri,
plebei, schiavi; nel Medioevo signori feudali, vassalli, membri delle corporazioni, garzoni, servi della gleba, e,
per di piti, anche particolari graduazioni in quasi ognuna di queste classi.

La societa civile moderna, sorta dal tramonto della societa feudale, non ha eliminato gli antagonismi fra le classi.
Essa ha soltanto sostituito alle antiche, nuove classi, nuove condizioni di oppressione, nuove forme di lotta.

La nostra epoca, l'epoca della borghesia, si distingue pero dalle altre per aver semplificato gli antagonismi di
classe. L'intera societa si va scindendo sempre pill in due grandi campi nemici, in due grandi classi direttamente
contrapposte I'una all’altra: borghesia e proletariato.

Da Karl Marx, Manifesto del Partito Comunista

V F

a. Secondo Marx e Engels la lotta di classe non & mai esistita in passato ed € una conseguenza

dei mutamenti socio-economici propri della rivoluzione industriale. o o
b. Secondo Marx e Engels nel corso della storia le classi sociali sono sempre state, in modo aperto

o latente, in lotta fra loro. O d
c. Secondo Marx ed Engels la storia passata dell'uomo si caratterizzava per |'articolazione in pit

classi sociali o ordini. O o
d. La moderna societa industriale & nata dal tramonto della societa rinascimentale. O O
e. La moderna societa industriale & nata dal tramonto della societa feudale. O o

f. Secondo Marx ed Engels la moderna societa industriale si caratterizza per una semplificazione
delle lotte di classe, che vedono contrapposte due sole grandi classi: la borghesia e il proletariato. O O

Zfz TEST DI VERIFIC/
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3. Completa la mappa inserendo correttamente i termini elencati a lato.

f
LA SECONDA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE E LA “QUESTIONE SOCIALE")
N

1.

Lo sviluppo tecnologico pro-
prio della seconda

introduce
I

2. Nuovi sistemi e metodi di

contribuiscono
|

3. Graduale trasformazione del

a.sindacati  b. qualificati  c. associazioni x

' d. mutuo soccorso e. rivoluzione industriale |
g f. mansioni  g. diritto  h. Stati Uniti f
'i. cooperative  I. sfruttamento  m. produzione |
| n.riduzione o.Gran Bretagna  p. leggi |
q. Trade Unions  r. sciopero s. proletariato
t. Europa  u. salari '~

1

]
1
!
§
i

4. Formazione di‘categorie di operai
specializzati in determinate

................

industriale

nei diversi settori produtti-
vi (siderurgia, meccanica ecc.)

PROBLEMATICHE CONDIZIONI DI VITA E DI LAVORO DEL PROLETARIATO

detemlﬂnano
5. Nascita di forme 6 di 7. Formazione di
+ { A I . organizzazioni di .
. lavoro e di ; 9. Primo passo
tra operai per operai per ottenere :
. . consumo P qe 8. Affermazione verso la
aivtarsi 000 P T || s migliori . :
. " : , delle ... nascita dei
vicendevolmente e 'approvazione di
................ a tutela
: del proletariato
!
attraverso
10. Ricorso allo ................ , una forma
di lotta consistente nell’astensione
organizzata dalle attivita lavorative
ottengono
| 13. Approvazione di leggi per la

11. Riconoscimento del
di riunirsi in

per limitare lo

12. Approvazione della legge

dell’orario di lavoro, pri-
ma a 10 ore (1840 negli
1847 in

................ ;

del | | 1847 in oo, ), poi a 8 ore (187

e e et e et et et

PARTE QUINTA - Civilta industriale e colonialismo  Capitolo 1- La civilta industriale e la “questione sociale”

libere ....ccccuevun lavoro minorile e femminile negli Stati Uniti; nei primi decenni
(1833) del Novecento in ............... ).
|
MIGLIORAMENTO DELLE CONDIZIONI DI VITA E DI LAVORO DEL PROLETARIATO
PUNTEGGIOTOTALE /77  VALUTAZIONE IN DECIMI ... |
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3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso,

LA BELLE EPOQUE
([ IL NOVECENTO SI APRE CON
s | LABELLE EPOQUE (EUROPA E USA)
PROTAGONISTA oeeam - | oTem
"""""""""""""" (emeereeeeessessereenees)
ALIMENTATA DAL
VOGLIA DI VIVERE E DIVERTIRSI PROGRESSO

APPARTAMENTI SPAZIOSI | e
NASCE LA SOCIETA DEI L INDUSTRIA PRODUCE ... e

CONSUMI DI MASSA [ PERCHE o e

NASCE LA
SUBBLIGITABER | | memsemsssmotiz _

INTERCETTARE | ORGANIZZAZIONE

DEL LAVORO

..........................................................................

| MOVIMENTO FEMMINISTA |— LOTTA

a. art nouveau — b. balli, ricevimenti, spettacoli teatrali — c. borghesia
d. catena di montaggio — e. conquiste democratiche da cui le donne erano
ancora escluse — f. gusti dei consumatori — g. in serie a costi sempre piu bassi
h. nell’avvenire e nel progresso — i. scientifico e tecnologico

PARTE PRIMA - Gli inizi del Novecento Capitolo 1- Il Novecento si apre con la Belle Epoque 309 ;




» TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI ............. / 7

% 1. Indica il completamento corretto delle seguenti affermazioni.

a. Il movimento femminista si batté soprattutto per la conquista del diritto di
O 1. espatrio.
O 2. voto.
b. l'applicazione dei principi del taylorismo e I'invenzione della catena di montaggio accrebbero la
O 1. disoccupazione.
O 2. produzione industriale.
c. Pablo Picasso fu uno dei maggiori esponenti del
O 1. cubismo.
00 2. espressionismo.
d. Il XX secolo si apri con prospettive di pace e benessere, tanto che tale periodo venne chiamato
O 1. Futurismo.
O 2. Belle Epoque.
e. Le nuove idee nazionalistiche proclamavano
O 1. la parita tra tutte le Nazioni.
O 2. la superiorita della propria Nazione sulle altre e il diritto di espandersi economicamente.
f. Con la nascita della classe operaia si affermarono
O 1. partiti e movimenti sindacali.
O 2. quartieri urbani eleganti e luoghi di villeggiatura.
g. | movimenti sindacali si batterono per
O 1. ottenere pit assunzioni.
O 2. migliorare le condizioni di lavoro.

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI i / 10
2. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. | nuovi soggetti politici che si affermano tra Ottocento e Novecento in Europa sono i partiti

dell’alta e della media borghesia. O O
b. 'azione dei partiti socialisti e dei movimenti sindacali consenti di perfezionare la legislazione

sociale ottenendo inoltre I'ampliamento della base elettorale. O o
c. Nella seconda meta dell’Ottocento le rivendicazioni femministe si allargarono dall’Europa

agli Stati Uniti. O O

d. Il diritto al voto per le donne fu ottenuto nei primi due decenni del Novecento negli Stati Uniti
e in alcuni Paesi europei.

e. Il sentimento di ottimismo diffuso nell'Occidente fu favorlto anche da un clima sempre pit mite
che favori raccolti abbondanti.
La IX Esposizione Internazionale di automobili e aeronautica si tenne a Milano.
. La catena di montaggio permise di migliorare le condizioni di lavoro degli operai.
. La catena di montaggio fu sperimentata nelle fabbriche inglesi di automobili.
Durante la Belle Epoque comincio a delinearsi una societa di massa.
| nuovi movimenti artistici nati durante la Belle Epoque si ispirarono agli ideali della civilta classica
contestando la nuova civilta industriale. o o
370 TEST DI VERIFICA
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ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI....../ 11

3. Completa lo schema inserendo correttamente i termini sotto elencati.

( TAYLORISMO )
L

1. Il taylorismo venne applicato dall’industriale statunitense con ................
2. Egli introdusse nelle sue fabbriche automobilistiche la ................
3. per ridurre i tempi di ................
- RS e catena di montaggio
. : 6. ma determinarono problemi
5. consentirono di aumentare for-
................ edi ... per gli
temente la ................

T ———— 7. che erano costretti per ................
| a.ore b.gesti c.lavoro d.catenadi | a ripetere gli Stessi wcsmmsss: :
; montaggio e.operai f. psicologici i senza avere la soddisfazione
' g.Henry Ford  h. taylorismo i. produzione | di vedere il frutto del proprio
§ f
; I affatlcamento m. Iavoraznone A T
CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNT ......./ 15
4. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.
Il clima di fiducia e ottimismo nell’........ccocoeeeevverennnn. fu alimentato a cavallo tra i due secoli (XIX-XX ) dalle
straordinarie SCOPerte ........cueuvecmrerescsenees e dalle innovazioni tecnologiche, grazie alle quali I .......ccccccvvvivirninnnes
sembrava in grado di risolvere tutti i suoi problemi. La ricerca ......cccccocoururinnnnen. poteva finalmente debel-
lare malattie ......oceeeeeeeeereennnn , come la malaria e il .oovveeveevreeenenee . Nuovi mezzi di trasporto (ferrovie,
transatlantici, ......ccoeeeveeeerereerennen. Y@ di oo (1o [ o O ) consentivano spostamen-
ti el PErsONg € wummssmesmsissrorsasse , nonché trasmissione di messaggi € .......cccoeevervuricnne. , secondo modali-
€ 0N e prima impensabili. Le innovazioni introdotte nell’ ..........cccccoovvrnnne. (macchinari,
............................... ) consentivano di produrre maggiore quantita di .............cccceeuuceeeen.. @limentari.
i a. derrate b agrlcoltura c. fertlllzzantl ch1m|c1 d telegrafo e. colera 1, epldemlche
[}
' g. informazioni  h. avvenire i. scientifiche l. medica m. automobili n.tempi o. comunicazione
p- merci . umanita %
. PUNTEGGIO TOTALE ............. /43 VALUTAZIONE IN DECIMI o

PARTE PRIMA - Gli inizi del Navecento Cap|tolo1 Il Novecento si apre con la Belle Epoque 577



- 3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

LE TENSIONI INTERNAZIONALI

[ IN EUROPA E NEL MONDO ]

o 1

o A

e OTTIMISMO E FIDUCIA AL SN A
NEL PROGRESSO . AT e R
. ------------------------------------- . -------------------------------------
L RIS TR e POLITICHE .
..................................... ESPANSIONISTICHE
l I
NASCONDONO ALIMENTANO
|
( R
IN EUROPA NEL MONDO
DIVISA DOVE EMERGONO

IN DUE BLOCCHI

('IQ\

TRIPLICE INTESA IMPERI CENTRALI

a. crollo dell’impero e alla nascita
della repubblica — b. consumi di massa
c. modernizzazione sia politico sia
economico — d. Francia — e. Gran
Bretagna — f. ideologie nazionaliste
g. imperialismo — h. Impero austro-
ungarico — i. Impero germanico — l. intensa
politica espansionistica in America
Latina — m. militarismo — n. partiti
e movimenti sindacali di massa
o. tensioni e contrasti tra Stati — p. Russia

LE POTENZE DI

5 |

STATI UNITI
(GRANDE SVILUPPO INDUSTRIALE E

................................................................ )
GIAPPONE
(INTENSO PROCESSO
D o sesssbomessnss nesssacnidsinsetinnst e )
CINA

AL

PARTE PRIMA - Gli inizi del Novecento  Capitolo 2 - 'Europa e il mondo all'inizio del Novecento
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......./ 8
? 1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. All'inizio del XX secolo le rivalita tra le potenze europee favorirono la corsa agli armamenti. O O
b. Nell'lmpero austro-ungarico la convivenza tra le differenti nazionalita era pacifica. o O
c. | movimenti nazionalisti serbi e croati volevano costituire con la Serbia un grande Stato indipendente
slavo. O 0O
d. All'inizio del Novecento, il vasto Impero russo era uno dei Paesi economicamente piu avanzati. O O
e. Nel 1905 la Russia sconfisse il Giappone in una guerra per il controllo della Manciuria e della Corea. 0O O
f. 1l presidente statunitense Theodore Roosevelt fu fautore di una politica imperialista
nell’America Centrale. O 0O
g. 'Entente cordiale fu stipulata nel 1904 tra Gran Bretagna e Russia in chiave antifrancese. O o
h. Nel 1937, ad una parte dell’lIrlanda venne riconosciuta la sovranita e I'indipendenza
dalla Gran Bretagna. o O
" RICAVARE INFORMAZIONI DA UNA CARTA STORICA PUNTI.......[ 4

§‘“ 2. Osserva con attenzione la carta, quindi rispondi alle domande.

a. Quali isole sotto la linea dell’Equatore entrarono sotto il controllo degli Stati Uniti alla fine dell’Ottocento?

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

| L'ESPANSIONISMO DEGLI STATI UNITI

Cuba 1898
*_Haiti 1915

s Lasle Rep bemlmca
\/(/ \ K \C’ y '*. 4 1agw9a8." Nicara uav % ‘: ‘; Puerto Rico
___fti ; am . o\ 1ot/ 1, 198
‘Equatore °~‘:‘3 'fl: T i ~189, B 3 e,

Isole

Oceano ~ @ 8amoa

Acquislizioni territorliali e aree
. — 3 89 sotto il controllo o il protettorato
Y X 7
Indiano  { } . l} Oceano degli Stati Uniti
}\ﬂ,ﬁ\g v i Oceano ‘f’/\\y Atlantico- <4 Direttrici del’'espansionismo
kg 55‘/47 Pacifico 5 statunitense
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CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI .../ 16

3. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

All'inizio del Novecento |'Europa era ancora il centro ........cccococvvvrvunnee. ed economics del ..cmsns e ;
Tuttavia, le relazioni tra le potenze ........cccccovevevcenicnes erano caratterizzate da molteplici ........ccccoveeenrnnnnanne. :
Si andava delineando la contrapposizione tra due .........ccccocovvcieriniinnnnnne, : da una parte i due ......cccccccvivecceninnnee.
CeNtrali (eeeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e Austria); dall’altra la Russia, la Francia e la .......c.cccevvveiviivinnnnnes . La tensione tra
i due blocchi rifletteva problemi di .........cccvvevrierncunnnee continentale e di competizione ...........cccccoovveriinne. per
la conquista di cessssesasnssamsss & il controllo del v internazionali. Al di fuori dell’Europa,
Bl s anmmsanammmssams divennere la s s potenza economica mondiale, iniziando una politica

| a. Centrale  b. politico  c. espansionistica  d. europee e. tensioni  f. Stati Uniti ~ g. Gran Bretagna |
‘: h. Germania i. imperi |. mondiale m. colonie n. equilibrio 0. mondo p. blocchi
; g. mercati  r. prima

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI '~ PUNTI ........./ 7

4. Indica il corretto completamento delle seguenti affermazioni.

a. La posizione di maggior potenza sul piano mondiale della Gran Bretagna era minacciata da

O 1. Germania e Stati Uniti. O 3. Germania e Francia.
O 2. Germania e Russia. O 4. Germania e Giappone.
b. La Gran Bretagna strinse accordi in funzione antitedesca con
O 1. Russia e Impero austro-ungarico. O 3. Francia e Impero austro-ungarico.
O 2. Russia e Francia. O 4. Francia e Italia.
c. Le tensioni tra Francia e Germania si aggravarono e si acuirono in occasione
O 1. della crisi balcanica del 1870. O 3. della crisi in Indocina del primo decennio del Novecento.

O 2. delle crisi marocchine (1906 e 1911). O 4. della rivolta dei Boxer in Cina.
d. Uimperialismo statunitense si manifestd soprattutto attraverso |'espansione

O 1. nell’Atlantico e nei Caraibi. O 3. in America Centrale e Meridionale.
O 2. nel Pacifico e nei Caraibi. O 4. in Alaska e in Asia.
e. La politica imperialista degli Stati Uniti fu sostenuta e attuata dai presidenti
O 1. Wilson e Taft. O 3. Roosevelt e Taft.
O 2. Roosevelt e Wilson. O 4. Roosevelt, Taft e Wilson.

f. La collocazione del Giappone tra le grandi potenze mondiali avvenne con la vittoria

O 1. sulla rivolta dei Boxer in Cina.

O 2. nella guerra russo-giapponese per il controllo della Manciuria e della Corea.

O 3. sui tentativi statunitensi di imporre un protettorato al Giappone.

O 4. sui tentativi della Germania di conquistare e colonizzare alcune isole dell’arcipelago nipponico.
g. In Cina, lo sfruttamento economico degli Occidentali e I'espansionismo giapponese favorirono

O 1. il rinascere e il formarsi di forti sentimenti nazionalistici.

O 2. la reazione dell'imperatore con I'introduzione di riforme seguendo I'esempio giapponese.

O 3. la reazione dell’impero con una guerra vittoriosa contro gli stranieri.

O 4. la fine dell'impero e la divisione del suo territorio in aree controllate dalle potenze europee e dagli

Stati Uniti.

| PUNTEGGIOTOTALE ....... /3 VALUTAZIONE IN DECIMI ......0occoe.
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3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

IL PRIMO CONFLITTO MONDIALE

PRIMA GUERRA
MONDIALE

E GENERATA DA

TENSIONI E RIVALITA CHE HANNO
------------------------------------ B ALLA N
LORO BASE l
MA PRESTO DIVENTA e. ....................................
O
UNA GUERRA TOTALE, | | i
CHE COINVOLGE T P
E CHE PUO ESSERE

DIVISA IN “FASI”

— o L om

- ot

[}

' 1915 1916 1917 1918
INIZALMENTE | | LITALIA, DOPO | | ILCONFLITTO || LA RUSSIA ESERCITO
SEMBRAUNA || UNPRIMO || SITRASFORMA|| SIRITIRADAL || TEDESCO
........................... PERIODO DI | | INUNALUNGA | | ooy | | SIRITIRAE LA
........................... NEUTRALITA, | [ e MENTRE

...................................................... TR | B

e v | | CHE METTE

........................... FINE ALLA
GUERRA

a. conflitto — b. entra in guerra contro |’Austria — c¢. Germania firma
I’armistizio — d. guerra di movimento — e. guerra di posizione — f. interessi
economici — g. interessi espansionistici — h. interessi nazionalistici
i. mondo intero — . tra gli Stati — m. USA scendono in campo

’ARTE PRIMA - Gli inizi del Novecento Capitolo 4 - La Prima Guerra Mondiale

3217




> TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMEN!I STORICI PUNTI........./ 14

» 1. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

In un primo momento il conflitto bellico ebbe le caratteristiche di una guerra di ......cccccoeoveeverniricnnce , cor
el s condotti da parte degli Imperi centrali (Germania € ........cccoeevevcuriccnnncees ). In se-
guito, perd, gli eserciti opposti non riuscirono a sopraffarsi e inizio una guerra di ......cccccecoveercericcennee , lunga €
.................................. , combattuta a ridosso delle ................cccueuun.n.e.., che lasciava i diversi fronti immutati,
anche dopo scontri sangum05| ma mai decisivi (battaglia di Ypres, .......ccccccceeueuneuvviicnnnes , la Somme).
1 O —— prevalse o poterza wassaammsamssassss , che attuo un efflcace ................................ na-
U2 L TRE 11 TR [ R———— . I prolungamento del conflitto genero negli Stati belligeranti una
situazione di .....ccoeeevecernicrnencnnn. ; costringendo | BOVEINI @ oo i viveri e a ricorrere alle

................................. obbligatoria per mantenere attivi gli eserciti al fronte.

a.razionare b.leva c. Austrla d. Germania e. trincee f. logorante
i.mari I blocco m. |mprovw5| n. movimento  o. brltannlca

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI

% 2. Indica con una X la conclusione corretta delle seguenti affermazioni.

a. La crisi franco-tedesca contrappose
O 1. I'Austria e la Francia.
O 2. la Francia e la Russia.
O 3. la Francia e la Germania.
b. Il conflitto ebbe inizio quando fu respinto I'ultimatum
O 1. dalla Serbia all’Austria.
O 2. dell’Austria alla Serbia.
O 3. della Triplice Intesa alla Triplice Alleanza.
c. Lo scopo per cui I'ltalia entro in guerra fu

O 1. I'annessione al Regno delle regioni italiane ancora sotto il dominio austriaco.

O 2. il conseguimento di nuove alleanze europee per |'espansione coloniale.
O 3. il rafforzamento dello Stato italiano a livello europeo.
d. Con il Patto di Londra I'ltalia entrava in guerra
O 1. a fianco dell’Intesa.
O 2. a fianco degli Imperi centrali.
O 3. in appoggio alla Gran Bretagna.
e. Il ritiro della Russia dalla guerra fu causato
O 1. dalle ripetute sconfitte militari.
O 2. dalla decisione degli Stati Uniti di entrare in guerra.
O 3. dal crollo del regime zarista e dallo scoppio della Rivoluzione bolscevica.
f. Una delle sconfitte piu tragiche per I'ltalia fu quella di
O 1. Vittorio Veneto.
O 2. Caporetto.
O 3. Trieste.
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g. posizione  h. crisi
p Verdun

PUNTI........./ 6

TEST DI VERIFICA



" ORIENTARSI NEL TEMPO PUNTI

} 3. Inserisci nella corretta sequenza cronologica gli eventi sotto elencati (riporta le lettere corrispondenti).

a. Patto di Londra  b. L'Austria dichiara guerra alla Serbia  c. Uccisione dell’arciduca Francesco Ferdinando
d. Resa della Germania  e. Pace di Brest-Litovsk tra Russia e Imperi centrali  f. Armistizio tra Italia e Impero
austro-ungarico  g. Strafexpedition  h. Appello di Benedetto XV a porre fine all“inutile strage”

i. Affondamento del transatlantico Lusitania da parte dei sommergibili tedeschi

ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA o PUNTI ... /7

B 4. Completa lo schema, inserendo correttamente le espressioni sotto elencate (riporta la lettera corri-
spondente).

(L’ITALIA DI FRONTE ALLA GUERRA)

C INTERVENTISTI ) C NEUTRALISTI )

3. | Liberali giolit- 4. | Cattolici, 5. I Sociali-
1. I Socialisti rivolu- | 2. I Nazionalisti, tiani, consape- che chiedeva- sti riformisti
zionari, perché che miravano voli della ....... no la ......... e proclamavano
_________ alla . e convinti che invocavano il e

a. era l'occasione per abbattere il sistema capitalistico  b. gli obiettivi nazionali potevano essere raggiunti
per via diplomatica  c. impreparazione militare dell’ltalia  d. liberazione di Trento e Trieste
e. opposizione dei proletari alla guerra  f. pace  g. principio di fratellanza

RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO | PUNT......../ 5

b 5. Osserva I'immagine, quindi completa il testo.
gine, qu p

LUimmagine ritrae  alcuni .o in
............................. . Da guerra di movimento, dopo le
fasi iniziali, la Grande Guerra si trasforma in ...............
.......................................... in cui gli eserciti si attestano
a pochi metri I'uno dall’altro; tentando di difendere le
proprie posizioni o cercando di avanzare con attacchi
o] AU seguiti da combattimenti ...............




'COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA

» 6.

Indica la definizione corretta corrispondente ai seguenti termini (riporta accanto i numeri).

a.

Protettorato: ............
b. Ultimatum: ..............
. Neutralita: ...

liere precise.

d. Razionamento: ..................
e. Interventisti: ......oouee.....
f. Armistizio: .oveveeerennn.

posto sotto la tutela di un altro Paese.

. Posizione di uno Stato che sceglie di non partecipare a una guerra in atto.
- Complesso delle condizioni poste da uno Stato a un altro per evitare una sanzione di qualsiasi tipo (econo-
mica o militare) che puo tradursi in un conflitto.

- Condizione nella quale si trova uno Stato o un territorio che, pur conservando la propria indipendenza, &

_ ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA

» 7. Completa la mappa inserendo correttamente i termini sotto elencati.

(ORIGINI E CAUSE DELLA PRIMA GUERRA MONDIALID

1. Interessi

2. Interessi
economici

. Convenzione stipulata tra gli Stati in guerra per sospendere temporaneamente le ostilita.
. Limitazione dell'uso di beni particolari o di alimenti, ai quali ciascun cittadino ha diritto in quantita giorna-

. Forze diverse all’interno del panorama politico italiano schierate a favore dell’intervento dell’Italia in guerra.

“PUNTI........../ 11

7. La ..l vole-
va colpire la potenza
economica della Gran
Bretagna.

3. Diffusione di
ideologie

- LApOP— era per-

| | corsa da molteplici

tensioni e ............. pro-
fonde tra gli Stati.

6. Queste tensioni sfo-
ciano nella ............. ,
originata da diverse
cause.

8. Austria e..............
volevano  espandersi
=) [F—

524

9. All'interno  de-
gli imperi russo e
................ alcuni popo-
s aspirava-
no all’'indipendenza.

a. austro-ungarico  b. nazionalistiche  c. Prima Guerra Mondiale ~ d. armamenti  e. Germania

f. sottomessi  g. Europa  h.rivalita i. Balcani I espansionistici m. Russia

TEST DI VERIFICA



RICAVARE INFORMAZIONI DA UN TESTO STORIOGRAFICO PUNTI.......[ 6

8. Leggi il seguente testo, quindi rispondi alle domande.

UNA GRANDE GUERRA

Le dimensioni del conflitto non si limitano al continente europeo: esso si estende anche agli altri, per un du-
plice processo. Da una parte, a causa dei legami che assoggettano i territori coloniali alle potenze europee. E
il caso dell’Africa che, nel 1914, & per nove decimi un possesso coloniale. Le colonie seguono il destino delle
metropoli; partecipano allo sforzo bellico, forniscono dei combattenti, e servono perfino da teatro delle opera-
zioni, quando i franco-britannici occupano, una dopo laltra, le colonie tedesche d’Africa, il Camerun, il Togo,
il Sud-Ovest dell’Africa orientale. Un secondo fattore determina l'allargamento del conflitto ai continenti extra-
europei: la decisione di alcuni Stati, per ragioni simili a quella che hanno provocato l'intervento dell’Italia. Tale
e il calcolo del Giappone, che ritiene d’aver pili vantaggi a entrare in guerra che a restare neutrale; fin dal mese
d’agosto 1914, il Giappone ha dichiarato guerra alla Germania. Lo fa in virtt del trattato che l'unisce alla Gran
Bretagna dal 1902, e anche perché questa gli sembra una buona occasione per appropriarsi delle basi tedesche
in Cina, soprattutto nello Shantung.

Dopo I'Africa e |'Asia, il continente americano. In totale, undici paesi dell’'emisfero occidentale entrano in guer-
ra. Per la maggior parte, I'intervento resta simbolico e non & tale da modificare I'equilibrio delle forze. Non & lo
stesso per l'intervento degli Stati Uniti. Nell’aprile del 1917 il presidente Wilson propone al Congresso l'entrata
in guerra.

In tutto, contando i dominions britannici, circa trentacinque Stati hanno partecipato al conflitto. Tutti i continen-
ti vi sono trascinati: centinaia di milioni di uomini. E la prima volta nella storia che una conflagrazione prende
simile ampiezza.

La mobilitazione degli effettivi raggiunge un grado fino allora sconosciuto. Le guerre tradizionali schieravano
effettivi che non superavano alcune centinaia di migliaia di uomini. Lopinione pubblica era rimasta stupefatta,
nel 1812, dalla Grande Armata impegnata in Russia: essa contava circa 600.000 uomini. La cifra sembra irrisoria
se paragonata ai milioni, addirittura alle decine di milioni di uomini mobilitati per ben quattro anni. In Francia —
il paese che ha spinto al massimo la mobilitazione degli effettivi — si trovano mobilitati quasi 8,5 milioni su una
popolazione che non raggiungeva i 40 milioni, cioé pit d’un quinto degli abitanti, contro 14 milioni di tedeschi.
Nel 1916 la Gran Bretagna introduce la coscrizione obbligatoria. La Russia effettua una mobilitazione tanto
pili vasta, in quanto manca di materiali. Questi milioni di uomini bisogna approvvigionarli, assicurare il loro
rifornimento di munizioni. La grande paura degli stati maggiori e dei ministri della Guerra nell’autunno 1914
non e tanto la rottura del fronte, né la mancanza di uomini, quanto I'eventualita dell’esaurimento delle riserve
di munizioni: nesstino aveva previsto una guerra lunga, e le riserve sono gia esaurite al principio dell’autunno.
E stato dunque necessario creare dal nulla un‘industria di guerra, organizzare fabbriche di armamenti, reclutare
una manodopera sostitutiva, in gran parte femminile, che prende il posto degli uomini, destinati a reparti spe-
ciali. E stato necessario attuare una direzione dell’economia: lo Stato deve regolare, controllare, organizzare,
razionare le risorse che si vanno esaurendo e che non sono proporzionate ai bisogni dell’industria bellica o
dell’approvvigionamento della popolazione.

Adatt. da R. Rémond, Introduzione alla storia contemporanea, Rizzoli

a. Quali sono i due fattori che determinano l'allargamento del conflitto ai Paesi extra-europei? ...........ccc.ocoeveennec.

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

PUNTEGGIO TOTALE ......../64 ~ VALUTAZIONE INDECIMI ................
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LE PRESENTI ESERCITAZIONI PER L’ASSOLVIMENTO DEL DEBITO
FORMATIVO DOVRANNO ESSERE CONSEGNATE IN SEGRETERIA
ENTRO E NON OLTRE IL GIORNO

MARTEDI 3 SETTEMBRE 2024

Per ogni esigenza si potra contattare I'insegnante via e-mail
all'indirizzo: signor.moreno@fomg.it

Buon lavoro e buona estate



